

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ вологодскимъ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Ноября 15. № 22. 1871 года.

С Л О В О

на день празднованія Всемилостивому Спасу, по случаю воспоминанія избавленія г. Вологды отъ смертоноснаго язвы въ XVII столѣтіи. (*)

И будетъ вамъ день сей въ память, и празднуйте той праздникъ Господу во вся роды ваша: законно въчно празднуйте его. И егда возлагомъ вамъ сынове ваши, что есть служеніе сіе? И рече имъ: жертва пасхи сіа Господу, иже покры домы сыновъ Израилевыхъ во Египтъ, егда поби Египтяны. (Исходъ: XII, 14, 26, 27).

Давно, за нѣсколько тысячъ лѣтъ, связаны слова сіи; но какъ прилично относятся онѣ и къ настоящему мѣсту и времени! Эта заповѣдь Божія, данная Евреямъ о празднованіи пасхи, есть для насъ какъ бы завѣщаніе и наказъ къ намъ отцевъ нашихъ, первыхъ злателей храма сего и установителей настоящаго нашего праздника. Ибо день сей для нихъ

(*) Пронесено 18 Октября сего года въ Спасоубыденной всеградской церкви

дѣйствительно былъ *пастою*, т. е. переходомъ отъ смерти къ жизни. (За 216 лѣтъ предъ симъ, въ царствованіе благочестивѣйшаго Государя Алексія Михайловича, какъ страшный ангелъ смерти, побывавшій первенцевъ Египта, постигла предковъ нашихъ, жителей сего града, язва смертоносная.) Язва открылась 1-го Сентября, въ самый новый годъ, по тогдашнему счисленію времени, и съ первато же дня поразила всѣхъ ужасомъ, по своей внезапности и лютой. Человѣкъ, за минуту живыи и здоровый, не чувствовавшій въ себѣ ни малѣйшихъ признаковъ болѣзни, вдругъ падалъ и умиралъ въ страшныхъ мученіяхъ. Никакія мѣры предосторожности, (никакія средства врачевныя) не были въ состояніи остановить и уменьшить зло, которое, со дня на день, все распространялось и усиливалось болѣе и болѣе, (такъ) что городъ и окрестности наполнились трупами, и не доставало рукъ для ихъ погребенія. Опустѣли площади и улицы многолюднаго города, иные дома и цѣлыя села вымерли на чисто, во многихъ церквахъ прекратилась служба Божія, за смертію священноцерковнослужителей, страхъ и уныніе овладѣли сердцами живыхъ, никто не хотѣлъ заниматься ни торговлею ни промышленностію, ни другими необходимыми дѣлами житейскими, (даже) никто не смѣлъ касаться серебра и золота, если бы и нашелъ, опасаясь заразы и по тому, что не былъ увѣренъ, доживетъ-ли и до завтрашняго дня. Лютая язва поражала внезапно, и каждый, кто заболѣвалъ, умиралъ. Не возможно себѣ представить безъ ужаса, что за лютое и страшное было это время! Истинно тогда, говоря словами пророка Іереміи: *взыде смерть сквозъ окна наша, и взыде въ землю нашу, погубити отрочата отъ оны, и юноши отъ стонъ. И быша мертвии челоуѣчы въ примѣръ на миль земли нашей, яко стно создаи женуцаго и не бѣ собирающаго* (IX. 21, 22). Не нужно допытываться, что это была за язва; это видимо былъ *персть Божій*, (Исх. VIII, 19), карающій грѣшниковъ! Такъ и поняли ее предви

наши и имѣли столько благоразумія, что сознавши свои согрѣшенія, не предались безнадежному страху и отчаянію, но обратились къ Богу съ покаяніемъ и молитвою, и въ твердомъ упованіи на милость и помощь Божію, единодушно положили въ одинъ день построить храмъ Богу и принести въ немъ безкровную жертву о своемъ спасеніи.

На 18-е число Октября 1655 года здѣсь, на самомъ этомъ мѣстѣ, тогда пустой площади, среди мрака глубокой осенней ночи, при свѣтѣ горящей бересты, и богатый и бѣдный и старой и молодой, кто что могъ и умѣлъ, единодушно приступили къ работѣ; кто копалъ рвы для основанія зданія, кто возилъ лѣсъ, кто рубилъ стѣны храма, кто тесалъ доску для потолка и пола, кто устраивалъ иконостасъ, приготовлялъ одежду для св. престола и прочія принадлежности храма. Умиленное было зрѣлище единодушія и труда, дивный подвигъ усердія и вѣры! Не дали тогда предки наши очамъ своимъ сна, и вѣждамъ своимъ хреманія; никто не извинялся и не отзвываясь отъ труда ни слабостію своихъ силъ, ни немощью или усталостію; но чѣмъ меньше оставалось времени для труда, тѣмъ болѣе возрастало усердіе и рвеніе каждаго, тѣмъ спѣшнѣе шла работа; такъ, что наставшій день освѣтилъ среди града уже почти готовый новый храмъ Богу, и въ тотъ же день мѣстный Архипастырь града Архіепископъ Маркелль имѣлъ возможность освятить его и принести въ немъ безкровную умиловительную жертву Господу о спасеніи города, еще при свѣтѣ дня.

Трудно представить и описать ту радость, которую чувствовали храмоздатели, услышавши благовѣсть въ освященію храма, то усердіе и горячность молитвы, съ которыми они припадали во время совершенія Божественной литургіи, ту твердую и несомнѣнную надежду и упованіе, которыя они возлагали на Господа! Ни предшествующая ночь спѣшнаго и не легкаго труда, ни цѣлый день бѣднѣи и молитвы не утомили

1915
1655

молящихся; ночь наставшая послѣ дня освященія проведена ими вся также въ бдѣннн и молитвѣ. Мать и тѣсень былъ храмъ сей, не блисталъ онъ ни серебромъ ни позолотою, не отличался ни устройствомъ, ни красотою, но въра и усерде храмоздателей, горячность и сила молитвы, сердечныя слезы и въздыханія молящихся сторицею восполняли сія недостатки и дошли до Господа. Пять дней спустя, однимъ благочестивымъ художникомъ была написана и сія святая и чудотворная икона Спасова. И чудное дѣло въры и молитвы, среди зараженнаго города, болѣе сутокъ находясь въ сырости и холодномъ воздухѣ, и въ трудахъ нелегкихъ, а потомъ въ тѣснотѣ и многолюдствѣ, не только никто не заразился и не заболѣлъ, но съ того самаго времени и зва превратилась.

Прошли годы, смѣнилось нѣсколько поколѣній, внуки храмоздателей сдѣлались дѣдами и прадедами, и устарѣвшій обыденный деревянный храмъ замѣнился другимъ, каменнымъ, болѣе просторнымъ и благоукрашеннымъ. А св. икона Всемиловитоваго Спаса, предъ которою молились предки наши, и теперь находится предъ нами таже самая, и донынѣ какъ символъ усердія нашего и любви, день и ночь горитъ предъ нею огонь, возженный еще къ совершенію первой литургіи, и отъ основанія храма до нынѣ не было дня, въ который бы на св. престолѣ не была приносима жертва о нашемъ спасеніи и каждый входящій во градъ и оставляющій оный, какъ бы во исполненіе древней законной заповѣди (Лук. 11, 23), считалъ непремѣннымъ долгомъ и священною обязанностию поставить себя предъ Господомъ и поклониться св. иконѣ Его. Къ утѣшенію нашему мы видимъ, что сіе святое обыкновеніе сохраняется и донынѣ многими благочестивыми жителями града. Даже тѣ, которые посѣщали и посѣщаютъ градъ нашъ, не оставили и не оставляютъ оный, чтобы не принести усердную молитву Господу въ семь храмъ и не поклониться св. образу Его. Такъ, мы видимъ здѣсь и самого Царя нашего и Сына царева, А Императоръ Александръ Благословенный, бывши

въ Вологдѣ, отмѣнилъ даже назначенный Имъ день выѣзда изъ города, чтобы отпраздновать съ гражданами сей нашъ праздникъ. Да будетъ же намъ, братіе, день сей въ память, да празднуемъ праздникъ сей Господу во вся роды наша! Да будетъ храмъ сей для насъ и вѣдѣть мѣстомъ нарочитыхъ собраній нашихъ, мѣстомъ особеннаго усердія и молитвы, какъ мѣсто грознаго суда, и великой милости Божіей, столь дивно явленныхъ предкамъ нашимъ! Пусть каждый изъ насъ прибѣгаетъ здѣсь къ милосердому Отцу небесному во всѣхъ своихъ нуждахъ и скорбяхъ, въ полной сыновней увѣренности получить просимое! Пусть и отдаленные потомки наши предъ сею святою иконою и въ радости и въ горѣ издвигаютъ усердныя свои молитвы и находятъ скорую помощь и утѣшеніе! Пусть подвигъ благочестія предковъ нашихъ служить образцомъ вѣры родамъ грядущимъ, примѣромъ для подражанія, и очевиднымъ доказательствомъ того, что можетъ сдѣлать обращеніе и усердная молитва человѣка къ Богу!

Прошли еще годы, и сей каменный храмъ, не отличавшійся прежде обширностію, въ наши дни обновленъ, разпространенъ и болѣе прежняго благоустроенъ. Святая икона Спаса Всамилостиваго велѣлѣнно украшена златомъ и каменіемъ честнымъ и по прежнему неугасимо горитъ предъ ней свѣтильникъ и каждый день возносится предъ ней Господу ошмамъ молитвы и жертва духовная.

Прекрасно все это по истиннѣ и достойно хвалы и погражданія; но довольно ли сего одного, братіе? Не требуется ли еще чего либо отъ насъ? Ахъ нужно, непременно нужно и притомъ самое необходимое; такое, безъ чего все это и благоустроенное и прекрасное и даже высокое и святое мало принесетъ намъ пользы. Мы сами, братіе, мы должны быть живыми, разумными храмами Богу, мы должны устроить, обновлять и распространять сердца (2 Кор. 11, 21) свои въ жилище Духу Святому! *Не въсте ли яко храмъ Божій есте и*

Духъ Божій живетъ въ васъ? (1 Кор. III, 16). Мы должны заботиться не столько объ устройствѣ и украшеніи храмовъ каменныхъ, сколько и еще болѣе о томъ, да сами мы, яко камене живо зиждемся въ храмъ духовенъ, святителство свято, возносити жертвы духовны, благопріятны Господеву Иисусу Христу. (1 Пет. 1, 5.) Похвально и полезно украшать храмъ священными изображеніями; но необходимое заботиться о томъ, чтобы имѣть всегда Христа преднаписана предъ очами (Гал. III, 1) души нашей, и самимъ сдѣлаться Его образомъ, о чемъ такъ много и усердно старался великій учитель языковъ, Апостоль Павелъ, говоря: чада моя, ими же наки болѣзную, дондеже вообразится Христость въ васъ. (Гал. IV, 19). Ибо какъ всѣ мы облеклись во образъ перстнаго Адама, и чрезъ то подпали игу грѣха и смерти; то, чтобы получить жизнь вѣчную, должны облечься во образъ небснаго (1 Кор. XVI, 40), т. е. Христа; чтобы получить благодать всыновленія, область чадами Божиими быти (Іоан. I: 12), должны сообразны быти образу Сына Его. (Рим. 8, 29). Пылъ ли же въ насъ сей нерукотворенный образъ Божій: внутренній нашъ человекъ украшается ли преподобіемъ и правдою, яко златомъ и каменіемъ честнымъ, горитъ ли въ немъ всегда свѣтильникъ вѣры, облагоухается ли онъ вонюю разума Иисуса Христова (2 Кор. 11, 14)? Вотъ-брагіе, вопросы, о коихъ стоить намъ подумать и подумать! И что если домъ души нашей пустъ и палса есть, если нѣтъ въ немъ ни свѣтильника вѣры, ни елея любви, если и самый образъ Божій въ насъ не имѣетъ ни вида ни доброты, но умаленъ и помраченъ нашими дѣлами? Въ такомъ случаѣ чего мы должны ожидать себѣ? не большаго ли осужденія, если имѣя всегда предъ глазами такую святую, сами не освящаемся, такой разительной примѣръ праведнаго гнѣва и наказанія Божія, будемъ оставаться безпечными и неисправимыми (Іоан. XV, 22 24)? Мы теперь воспоминаемъ и празднуемъ прекращеніе язвы

смертоносной, бывшей давно, за 216 лѣтъ предъ симъ; а еще не сравнялись съ землею и не заросли травой могилы жертвъ язвы, бывшей въ наши дни, еще не обсохли слезы вдовъ и сиротъ, не забыто горе и несчастія, которыя произвела язва, угрожавшая намъ и въ минувшее лѣто, и ранѣ нѣсколько разъ появлявшаяся не на многихъ годахъ. Такъ вотъ видите, братія, и наше время не свободно отъ такихъ бѣдъ, каковымъ подвергались нѣкогда наши предки, хотя не въ такой силѣ и мѣрѣ. И въ намъ глаголетъ Господь гнѣвомъ и яростию, посылаетъ на насъ язву другого рода, но также смертоносную. Что же и эта язва, какъ опять не переть Божій? каковымъ образомъ она поражаетъ, и по чему въ одномъ и томъ же городѣ и домѣ, при одинаковыхъ условіяхъ и обстоятельствахъ, *одинъ поемлется, а другой оставляется* (Мѡ. XXIV, 40); почему одно и то же лекарство одному помогаетъ и пользуетъ, а другому нѣтъ? Простые ли это случаи и слѣдствія причинъ естественныхъ? Нѣтъ, братіе! Ежели и у хорошаго хозяина въ домѣ ничего не бываетъ безъ его воли и распоряженія: то можно ли подумать и допустить, чтобы у премудраго Творца и правителя міровъ Бога что нибудь происходило само собою, естественно и случайно, безъ Его святой воли, когда и одинъ даже волосъ съ головы человѣка не падаетъ безъ воли Оца небеснаго? А если такъ: то что иное можетъ значить частое появленіе и у насъ губительной язвы какъ не то, что и наши грѣхи *велицы зло, и вопль ихъ умножися ко Господу?* (Быт. XVIII, 20). Господь человѣка человеколюбивъ и милостивъ; Онъ не отвращается и нехочетъ смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему; но когда сами грѣшники не только не исправляются, но, пренебрегая долготерпѣніемъ Божиимъ, еще болѣе умножаютъ свои грѣхи, что иное остается дѣлать праведному Судіи и Богу, какъ развѣ дать мѣсто гнѣву и правосудію, смирить гордыхъ, несчастіями и бѣдствіями образумить заблуждающихъ, и болѣзнями

и смертію тѣлесной нѣсколькихъ немногихъ остановить зло, и тѣмъ предохранить и спасти отъ смерти и погребели душевной многаяишихъ? Когда разсказывали Господу о Галилеянахъ, которыхъ казнилъ Пилатъ и кровь коихъ смѣшалъ съ кровію и ривосимыхъ ими жертвъ, Господь сказалъ въ отвѣтъ: *Мните, мнѣ, яко Галилеяне сіи грѣшнѣйшіи паче оубо Галилеяны бяху, яко тако пострадаша? Ни, глаголю вамъ: но аще не покается, вси такожде погибнете. Или они осемнадесяте, на нхъ же паде столъ Силоамскій, и побив ихъ, мните мнѣ, яко тии должнѣйшіи бяху паче оубо живущихъ во Иерусалимѣ? Ни, глаголю вамъ: но аще не покается, вси такожде погибнете.* И такъ грѣхи наши-вотъ первая и прямая причина всѣхъ бѣдствій человѣческихъ, а обращеніе наше къ Богу съ покаяніемъ составляетъ цѣль, съ которою они на насъ посылаютъ! Милосердый Отецъ небесный, частымъ появленіемъ у насъ язвы въ послѣднее время *отечески, железомъ* (2 Пар. VII, 14.) билъ насъ, *наказывалъ намъ* (Прем. III, 5.), да не до конца отпадемъ отъ Него и погибнемъ.

Какъ нѣкогда Израильтяне во время мира и благоденствія скоро забывали Бога и отступали отъ Него и *егда убиваше я, възскажу Его, обращахуся и утреневаху къ Богу* (Ис. LVII, 3, 4) такъ и мы въ счастіи и благоденствіи часто забываемъ, оставляемъ умѣренность и воздержаніе, бываемъ самонадѣянны и нужно бываетъ вразумлять и сдерживать насъ несчастіями и бѣдствіями, болѣзнями и страданіями.

Какъ огонь очищаетъ золото: такъ болѣзни и скорби, бѣды и несчастія приводятъ человѣка въ чувство, заставляютъ оумаматься, пробуждаютъ его духовную дѣятельность, очищаютъ, укрѣпляютъ и совершенствуютъ. *Елико бо, вышнній человекъ тлетъ: толико, внутренній обновляется.* (2 Кор. IV, 16.)

Будемъ вѣрить и надѣяться, братіе, что и вызванныя грѣхами нашими прошедшія язвы смертоносныя, какъ глаголетъ Богъ всеблагаго и всемогущаго, не были тщетными и бесполе-

нами для насъ, но произвели свое дѣло и достигли предназначенныхъ имъ цѣлей: что ужасы внезапной и мушительной смерти ослабили господствующую въ насъ силу страстей и просвѣтили душевные очи многихъ, однихъ удержали отъ пороковъ, другихъ направили на путь добродѣтели, и много послужили въ утвержденію и укрѣпленію въ сердцахъ людей страха Божія!

О пресладый и всецѣдый Иисусе! Сохрани достоиніе Твое отъ вѣянія скорби и смертоносныя раны. Аминь.

Священникъ Гавриилъ Верхожскій.

О ВЪЯВЛЕНІЯХЪ.

Объ изданіи

Вологодскихъ Епархіальныхъ

ВѢДОМОСТЕЙ

«ВЪ 1872 ГОДУ»

Изданіе Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей будетъ продолжаться и въ 1872 году по той же, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяць, 1 и 15 числа каждаго мѣсяца, выпусками отъ 2 до 3 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію ПЯТЬ РУБЛЕЙ съ пересылкою. Желающіе получить Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости благоволятъ адресовать свои требованія: *въ редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Вологда.*

Въ редакцію можно получать:
а) полныя экземпляры *Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей* за прошлые годы по половинной ихъ цѣнѣ, а именно: за 1864 г.